

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. Luis P. Lenguas y Miguel Pérez
Secretarios de Redacción:
Hrs. Juan N. Quagliotti y José Miranda
Administración: Dayman 1408

CORRESPONDENTES:
En París—François Vauillet
En Friburgo—Max Termann

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Dayman 1408—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 589
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,80
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Audiencia cristiana

Miércoles 27—Ses. Juan I, p. y m., Jaldo, mr., Beda y María Magdalena de Pazzis.
Jueves 28—Ses. Justo, Germán y Agustín, obs. Emilio y Podio.
Viernes 29—Ses. Resputo, Máximo, Maximiliano, Steinio y Teodosia, mártir.
Sábado 30—Ses. Fernando III, rey de España (Patrón de Maldonado).—Absentia.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 27 MAYO DE 1914

Una labor sin carácter

Nuestras Cámaras realizan una labor que no sabemos aún como clasificar. El Senado no da casi señales de existencia. La oposición ha puesto sus esperanzas en él, como baluarte del anticolegialismo, confiando que, aparte de esta cuestión en particular, desarrollaría una acción rotunda y definida contra Batlle y contra Viera como representantes, no ya del Colegialismo, sino de la política que, dejando aparentemente dormecido a quel postulado, tiende a su implantación, asegurando tan solo el desarrollo normal de la situación presente. La tranquilidad legislativa del Senado, que hace olvidar su existencia a la opinión, ha decepcionado a los espíritus que vivían inquietos con las perspectivas del futuro político que prepara esta situación con su vida feliz. En cuanto a la Cámara, con la minoría inquieta que perturba un tanto a menudo la serenidad de las sesiones, con notas clamorosas y elocuentes ¿qué labor realiza? Es beneficosa o inútil, es buena o mala; es una labor definible o sin definición? No lo podemos decir; no es posible juzgarla aun; es ella una labor sin carácter claro, sin el rasgo característico que pudiera servir para que el espectador emitiera, a su respecto un juicio que la sintetizara con plenitud. ¿Y a qué se debe esa carencia de carácter en la labor que viene realizando la Cámara de diputados? Se debe a juicio nuestro a la mayoría.

La minoría no tiene la menor acción de dirección en los debates; carece de toda influencia en la preferencia que conviene dar a los distintos proyectos de ley en cartera; basta que ella insinúe su simpatía hacia tal o cual asunto que considere de oportunidad o de sanción necesariamente inmediata, para que la mayoría opine lo contrario; la minoría ha de seguir el rastro de la mayoría, no puede salir de esa senda; de ahí que la mayoría no se preocupe tanto de la importancia y trascendencia de los proyectos que hay que tratar, como de demostrar a la opinión que ella no sigue en nada las indicaciones de la minoría, el criterio de la minoría, las inspiraciones de la minoría. Podrá darse el caso ¿por qué no ha de ser frecuente? que la minoría vea antes que la mayoría don de esta el interés del país; podrá darse ese caso, se ha dado ya, ahí está el asunto del Pan Americano... el interés del país está donde la mayoría lo coloca, y jamás fuera de donde ella ha puesto sus miras. Con este absolutismo, con esa preocupación de no seguir nunca las sendas que indique la minoría por buenas que ellas sean, —(nunca serán buenas ante el criterio de la mayoría)—con ese plan de acción exclusivista que se han trazado los partidarios de la situación actual y que se puso de manifiesto desde que surgió como broto en campo florido la primera interpelación, no se va a parte alguna, no se hace parlamento patriótico, no se realiza una acción parlamentaria definida, que lleve un sello de caracterización noble y de verdadero progreso.

Ahí están en las carpetas de la Cámara algunos proyectos serios y buenos que darían por sí solos carácter claro a la legislatura actual. ¡Por qué no se tratan? ¡Por qué no se sancionan? Nadie los mueve, es decir, dro-

cúan moverlos algunos diputados de la minoría. Pero los miembros de la mayoría, lejos de recoger esos buenos proyectos, como por ejemplo, el proyecto de ley de inembargabilidad del bien de familia, llamado del Hacienda, se dedican a presentar nuevos proyectos de oportunidad discutible, pero que servirán para acumular títulos personales, para realizar actitudes propias y presentarse ante los amigos políticos como laboriosos y preparados. Y así, los miembros de la mayoría, penetrados de ese criterio personal—no dejamos de admitir excepciones—forman como una liga de auxilio común, considerándose obligados a aprobar los proyectos mutuamente y dejando de consiguiente para otra oportunidad, aquellos que no son propios, pero que sin embargo encierran un gran interés social. Y de ese modo resulta hasta el presente la labor parlamentaria algo que no puede definirse todavía.

Mala tis le siento al gato

Nos vamos confirmando en lo pensado y en lo dicho. A la vez que la administración batllista sea puesta francamente al descubierto, no quedará en el país un solo hombre que crea en la grandeza política del señor Batlle y principales comparsas desu comedia política, a quienes quel hombre sea ciego y zorro.

El debate sobre el asunto del Pan Americano encubre otro de esos negocios sucios, y tan sucio que se siente cierto olor que, si resulta agradable para quienes piensan llenarse las alforjas con interés, comisiones etc., no resulta tan grato para el pueblo que es quién, al final de cuentas, será el pagador de todo.

Del debate habido el sábado entre el Dr. Blanco, Ministro de Obras Públicas y el Dr. Rodríguez Larreta, fue suprimida en la versión taquigráfica un diálogo que se ha calificado de escabroso.

¿Con qué escabroso, eh?

Y sigan Vds. esperando entre tanto que se aclare el asunto del Puerto de la Coronilla, que se ponga a la luz la cuestión de las capatacias de Aduana...

Pueden esperar... hay para rato.

Acera del asunto del Pan Americano, Diario del Plata, do hoy formula editorialmente la pregunta siguiente: ¿Va a legislar la Cámara bajo la presión norteamericana?

LAS ACTIVIDADES CATÓLICAS

Centro Antonio D. Larrañaga

El pasado domingo cumplieron en corporación los asociados a este activo centro de juventud católica con el Precepto Pascual, efectuando al mismo tiempo la misa de federación.

Fu preparación a este acto el Pbro. Juan Hargain, dió dos importantes conferencias a los jóvenes tratando temas de actualidad.

Concurrieron al acto la mayoría de los socios. Ofició la misa el R. P. Esteban de Rialto, Director Espiritual del Centro.

Terminada la misa pasaron los concurrentes a tomar el desayuno, y al final, el R. P. Esteban dirigió a los jóvenes varias palabras, señalando la importancia del acto celebrado, y haciendo diversas reflexiones sobre el cumplimiento de los deberes atinentes a la juventud.

Dirigió también oportunas indicaciones a los compañeros el Sr. Raymundo Zaffaroni.

Y cerró el acto el delegado de la F. J. C. U. Br. Miranda pronunciando algunas palabras relacionadas con la actitud de los jóvenes católicos frente a la irreligiosidad del ambiente.

Centro Don Bosco

En este progresista Centro, coincidiendo con la festividad de María Auxiliadora, los asociados efectuaron la Comunión Pascual dando a la misa el carácter de misa de Federación a la que asistió el señor Alonso como delegado de esta entidad.

Un centenar de jóvenes se acercó a la sagrada mesa a recibir del Pbro. Rius, que ofició la misa, el Pan de Salud.

El Pbro. Rius pronunció momentos antes de impartir la Comunión unas inspiradas palabras sobre el valor y la eficacia de la Eucaristía en la acción de la Juventud.

Finalizando el acto religioso pasaron los jóvenes a tomar el desayuno, hablando en ese momento el doctor Ecardo Anaya, el señor Alonso, y otros.

El doctor Escardó, a pedido de los jóvenes, dió a conocer diversas impresiones sobre su reciente viaje a Europa.

De éste fué hijo el duque de Kent.

Juana de Arco y su culto en Montevideo

El domingo pasado, se celebró en la Iglesia de la Visitación, situada en la calle Cañones, esquina Ibicuy, una expléndida ceremonia consagrada a la santa heroína francesa, Juana de Arco.

Esa fiesta religiosa había sido organizada por la valiente y simpática asociación llamada «Union Jeanne d'Arc». Los católicos franceses de Montevideo, que, por lo visto, se hallan en gran número, pueden darse por satisfechos de su iniciativa y de la forma clouento en que han sabido exteriorizar sus sentimientos de cristianos y de patriotas.

El templo rebosaba de concurrentes, tanto franceses como orientales. Un soberbio coro acompañó magistralmente los cantos de la solemne misa. Llegado el momento de oír la palabra del orador sagrado, subió al púlpito el R. P. Barrere, de la Congregación de Lourdes, de Buenos Aires.

En un sermón de corto y sencillo y conmovedor, pronunciado en francés, relató las peripecias por las que pasó la virgen de Domrémy, en su corta y gloriosa vida. La cencuentrenza escuchó con honda emoción la narración de sus hazanas, la de su proceso infierno, y, por fin, la de su martirio. Historia sorprendente, maravillosa, que deben conocer hasta los niños! El orador insistió, principalmente, en el origen sobrenatural de la misión de Juana de Arco. Mandada por el Señor para libertar Francia, la inspirada doncella cumplió su misión divina con un valor y un desprendimiento de que no se tiene memoria en la historia de la humanidad. En las horas del triunfo como en las de la adversidad, siempre se mantuvo firme en declarar que su obra era de Dios, y que sólo por el mandato del Señor tomó la espada y luchó contra el enemigo. Esto se habla hecho dueño de la Francia, gracias a la traición de los Burguiones y de la infame reina madre, Isabel de Baviera. Solo quedaba al hijo de los reyes de Francia un pequeño refugio en el centro del país, por cuyo motivo se le motejaba con el nombre ridículo de «rei de Bourges». ¡Vanidos! La intrépida defensora de su patria desalojó a los invasores de sus mejores posiciones. Herida en Compiegne, y tomada prisionera por los Burguiones, éstos la vendieron a los ingleses, quienes, en su rabia, de veneficio, formaron un proceso hipócrita e infierno de herejía, y la quemaron viva en una plaza de Rouen. Juana expirió abrazando su crucifijo. Pero estos hechos extraordinarios hablan despertada vigorosamente el patriotismo de la nación entera. Siete años después del sacrificio de la Doncella de Orleans, no quedaba a los ingleses, antes duchos absolutos del país, más que la ciudad de Calais, situada en el extremo norte del territorio. Así el Señor quiso confirmar su voluntad de salvar a la Francia. Así la salvó todavía, concluyó el orador, si saben sus hijos observar el oráculo, que él ha sido visto observar su ley divina y guardar el recuerdo de las enseñanzas del pasado.

La colecta para la Asociación estuvo a cargo de las distinguidas señoras Paulina de Malherbe, Lola Pineyra Estrálizas, Marguerite de Lamézan y Céline Freitas. Por más que no se dudo conocer su importe, sabemos que ella ha sido valiosa.

En las secciones 17 y 21 de la capital se organizaron importantes clubs.

El jueves próximo celebrará nueva reunión para proseguir los trabajos de reorganización y tratar un proyecto en el que se propone que en la propaganda a realizar por la Unión Civil, se tenga especial cuidado en restaurar la memoria de los héroes de la Patria, generales Lavalleja, Rivera y Orive, sobre los que se concebirá se ha arrojado sombras injustamente aumentadas, que el patriotismo exige hacer desaparecer.

Unión Civil del Uruguay

Comisión Departamental

Activamente trabajan los miembros de esta Comisión en la organización de los elementos cívicos.

En las secciones 17 y 21 de la capital se organizarán importantes clubs.

El jueves próximo celebrará nueva reunión para proseguir los trabajos de reorganización y tratar un proyecto en el que se propone que en la propaganda a realizar por la Unión Civil, se tenga especial cuidado en restaurar la memoria de los héroes de la Patria, generales Lavalleja, Rivera y Orive, sobre los que se concebirá se ha arrojado sombras injustamente aumentadas, que el patriotismo exige hacer desaparecer.

Sobre una obra de Anatole France

L'Univers de Paris ha publicado un juicio crítico del abate Delfour sobre la obra de Anatole France titulada «La Revolución de los angeles», y dice de su autor que, como un poseído de Belcebú, blasfema y rechaza los dioses, esforzándose en manchar todo lo que es puro, todo lo que es bello, todo lo que es santo.

Anade que la violencia de los sentimientos anticatólicos de Anatole France ha adquirido proporciones inmensurables que tiene todos los caracteres de la monomanía y de una rabia sobrenatural que nada puede aplacar; y termina diciendo que, en vista de este ejemplo, nadie podrá negar que existen poseídos del demonio en el presente siglo de las luces.

EFEMÉRIDES CATÓLICAS

Mayo 26

1432—Eugenio IV aprueba por bula la fundación de la Universidad de Poitiers.

1573—El Papa Clemente XIV publica la bula de erección de la Universidad de Munster, que funcionaba como colegio de la Catedral desde la Ledad Media.

Mayo 29

1570—El Papa Calixto III publica la bula de fundación de la Universidad de Greiswold, fundada por el clero de la región, encabezado por el burgomaestre.

1500—Muere en Algarbes, Bartolomé Diaz, célebre navegante católico, descubridor del cabo de Buena Esperanza.

1858—Nace en Meran el Jesuita Erico Wassmann, célebre naturalista contemporáneo, que ha estudiado profundamente las cuestiones de la herencia.

Mayo 30

Muere en Rouen, la bienaventurada Juana de Arc, modelo de santo patriotismo.

ECOS DE FLORIDA

Por la crónica que leemos en nuestro querido colega «Piedra Alta» de Florida, sobre el cumplimiento del precepto Pascual realizado por los católicos de Florida, nos hemos enterado del buen éxito obtenido en dicho acto por el Centro «Virgen de los Tres Milagros».

También hemos podido leer en el

mismo periódico que progresó visiblemente la obra del Pbro. Crisanto López, el Colegio de la «Virgen de los Tres Milagros» que dirige competentemente el intelligente profesor Manuel Ortega.

Ultimamente se han aumentado los cursos de dicho colegio, estableciéndose la enseñanza de Francés e Inglés a cargo del profesor C. H. Gillot.

Es merecedor el Pbro. López del aplauso más sincero por su obra meritaria, aplauso que deba hacerse extensivo a todos sus decididos cooperadores.

LOS CASOS DE REBELDIA

El abate Lemire

De un interesante artículo que en «La Paz Social» de Madrid, ha escrito el notable publicista español, Juan de Hinostrosa, entresacamos los siguientes párrafos que ilustrarán acabadamente a nuestros lectores respecto al asunto Lemire, poniéndoles a cubierto de las tertificaciones del anticlericalismo.

La noticia de la rebelión del abate Lemire a las Autoridades eclesiásticas ha llenado de profunda tristeza. Hace tiempo que las palabras, las actitudes del que fué uno de los más brillantes campeones de la democracia cristiana, del profesor de las Semanas Sociales francesas, del fundador de la *Ligue du coin de terre et du foyer*, nos llenaban de inquietud. Le veíamos caminar del abismo en que cayeron los Lamennais, los Loisy, los Murri. Advertíamos en el sacerdote diputado un prurito de independencia, un afán de emancipar toda acción política de la influencia de la Iglesia, como si los deberes políticos no fueran a la vez deberes morales, que siempre, pero sobre todo tratándose de un sacerdote, estaba erizado de peligros. Pero creímos que ese espíritu impulsivo de la Iglesia, según afirmó Obispo. El Prelado—hay que confesarlo—empleó la mayor suavidad posible; entrevistas con el abate, admisiones, plazos, intervenciones de tercera persona. Todo inútil. El abate Lemire, con ceguera inexplicable, se escudaba en que la ley no le era aplicable—contra la interpretación auténtica de la referida ley—. Se escudaba, sobre todo, en el fondo, con una doctrina perniciosa y funesta, condonada por la Sede apostólica, último refugio de los que querían sustraerse a la autoridad religiosa, según la cual el obispo le negó la autorización a que cesara la campaña electoral que había iniciado ante la perspectiva de próximas elecciones y en la que el infeliz sacerdote aparecía del brazo de exmilitados públicos, de enemigos declarados de la Iglesia, según afirmó Obispo. El Prelado—hay que confesarlo—empleó la mayor suavidad posible; entrevistas con el abate, admisiones, plazos, intervenciones de tercera persona. Todo inútil. El abate Lemire, con ceguera inexplicable, se escudaba en que la ley no le era aplicable—contra la interpretación auténtica de la referida ley—. Se escudaba, sobre todo, en el fondo, con una doctrina perniciosa y funesta, condonada por la Sede apostólica, último refugio de los que querían sustraerse a la autoridad religiosa, según la cual el obispo le negó la autorización a que cesara la campaña electoral que había iniciado ante la perspectiva de próximas elecciones y en la que el infeliz sacerdote aparecía del brazo de exmilitados públicos, de enemigos declarados de la Iglesia, según afirmó Obispo. El Prelado—hay que confesarlo—empleó la mayor suavidad posible; entrevistas con el abate, admisiones, plazos, intervenciones de tercera persona. Todo inútil. El abate Lemire, con ceguera inexplicable, se escudaba en que la ley no le era aplicable—contra la interpretación auténtica de la referida ley—. Se escudaba, sobre todo, en el fondo, con una doctrina perniciosa y funesta, condonada por la Sede apostólica, último refugio de los que querían sustraerse a la autoridad religiosa, según la cual el obispo le negó la autorización a que cesara la campaña electoral que había iniciado ante la perspectiva de próximas elecciones y en la que el infeliz sacerdote aparecía del brazo de exmilitados públicos, de enemigos declarados de la Iglesia, según afirmó Obispo. El Prelado—hay que confesarlo—empleó la mayor suavidad posible; entrevistas con el abate, admisiones, plazos, intervenciones de tercera

que no tenga la ALCANCIA DEL HOGAR—No perdais

En el año corriente no debe quedar un sólo obrero

Son los ahorros de los individuos los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación y es el despilfarro de los individuos lo que ocasiona el empobrecimiento de los Estados. Por consiguiente toda persona ahorrativa debe ser considerada como un benefactor de sus semejantes y todo aquel que derrocha como un enemigo público.



Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorraras.

Calle TREINTA y TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

JOSE S. GONZALEZ. — Escritorario p. blico. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones núm. 1385 altos.

LUIS BABATTINI. — Médico cirujano. Atiende exclusivamente a los enfermos de la piel los martes, jueves y sábados de 1 a 3 p. m. Piedad 1362.

FRANCISCO BOCAFELLINI, médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Gómez 1474.

ERNESTO CARDELLINO, Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Serrano.

JUAN B. BAZZANO. — Escritorario, Misiones 1410 y 8 de Octubre 286. Teléfono La Uruguaya 807 Central y 187 Unión.

GNACIO BERGARA. — Escritorario p. blico. — Ha trasladado su escritorío a la misma calle Misiones 1495, entre 25 Mayo y Cerito. Damasco particular Avenida 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA Hnos. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confec-
ción de dientes artificiales. Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Yi 1290.

CONRADO GONZALEZ BARBOT — Escritorario, Misiones 1385 altos.

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Avenida 18 de Julio, 1529.

LUIS P. LENGUAS médico cirujano. Consultas 2 a 3 p. m. Agraciada núm. 1911.

REAL DE AZUA, médico. Serrano 1178 consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE, escritorario público. Juan C. Gomez 1464.

Pelletin de "El Amigo del Obrero" 35

P. JUAN CHARRUAU

Una familia de bandidos en 1793
Relato de una abuela

Convino en que se escribirían en la forma indicada. Decidíose además que las cartas a Arturo llevavían la siguiente dirección: Francisca Lumiñer, frutería, calle de Sauniers, número 4, París. Era Francisca paisana nuestra; debía favores al marqués y nos quería entrañablemente. Como era tenida por ferviente patriota, esto nos daba completa seguridad del secreto. Las cartas de Arturo nos llegaban con sobre dirigido a José Tessier, tejedor, en Saint-Florent-le-Vieil. Dicho sueldo era considerado como adicto a las nuevas ideas, por lo cual le respetaban las autoridades, y las muchas pruebas que nos tenía dadas de su omnívora adhesión a nosotros nos tranquilizaban por completo.

—Y ahora —dijo Genoveva una vez decidido aquél punto— ¿qué nombre pondremos al pequeño sueldo o pequeño sueldo que nos va a conceder el Señor?

—Preciso es votar —dijo al punto— ya que la votación está de moda en nuestros días.

—Con la condición —repuso sonrien-

OBREROS

Es completamente inútil que os desvaneis los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida y la solución de las crisis económicas, mientras no os decidáis formalmente a ahorrar.

No dejéis pasar un sólo día más sin abrir vuestra cuenta en

La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregarán gratuitamente una

ALCANCIA DEL HOGAR

ingenioso mecanismo Norte Americano UNICO que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m.
Día Sábado de 10 a. m. a 1 p. m.

LA POPULAR
Librería, Papelería y Tipografía

SUD-

MOSCA Hermanos

El más completo surtidio en artículos del ramo. Casa especial en librería y en temática religiosa.

18 de Julio 1574

Teléfono: La Uruguaya 768 (Cordón)

TALLER MECÁNICO
DE CARPINTERÍA, TORNERÍA

FABRICA DE MUEBLES A VAPORE

DE

Pascual Barrios

Calle Uruguay 1639 y Minas 145 y 147

Teléfono La Uruguaya 1119

Carpintería Eléctrica
DE OBRAS EN GENERAL

DE

Andrés Oddone

CALLE PAR DE AZÚCAR, 76 (Unión).

Teléf. La Uruguaya 1 (Unión)

Las llaves de San Pedro

Primeras y

antigua cerrajería

de Montevideo

Fundada el año 1870

DE RAMON HERNÁNDEZ

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1478.

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Panadería del Puerto

A VAPORE

DE RAMON IGLESIAS

Calle Piedras 236 y 238

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de

caña y de tarde; depósito de harinas de

las mejores marcas de Buenos Aires y del

país; así como fiestas por mayor y menor,

depósito de gallos de campaña y marina.

Se recomienda por su especialidad la ga-

llitiamaria para las familias, recomendada

por los doctores para los enfermos por su

alta competencia en su clase. — Se atiende

a cualquier pedido del ramo con prontitud y

timor.

Hora... No se admite pas de vuelta

BRONQUIOL

Del doctor

J.R. Rampini

especialista

en las

enfermedades

de las vías

respiratorias

TESTOS

Medicamento

eficaz para

el asma y las

afecciones

bronquiales

BRONQUITOL

En BRONQUITOL se halla en venta en

todas las farmacias. Depósito general:

Droguería de J. M. Muñoz, 25 de Mayo 701.

Mi hermana había conservado cuidadosamente las cartas que habían

dejado en aquella época entre ella

y su marido, como también las de la

marquesa a su hijo. Confío en este

precioso tesoro el día que nos separaremos

para no volvernos a ver más, en este

mundo. Las había descifrado traduciendo

las cartas todas, y por eso podré citar

los algunos de sus pasajes.

He aquí la primera carta de Arturo,

fechada el 1 de Julio, día de su llegada

a la capital: «Mi amada Genoveva,

Y padres queridos: Hace dos horas que

estoy en París, y mi primer cuidado

es de escribirlos. Haré con toda

brevedad, pues es tarea larga y el co-

refo va a salir, de suerte que tendré

medido el tiempo para llegar a la estación.

En el camino todo salió, muy

bien. No estoy cansado, Santiago se

encuentra perfectamente. Al llegar me

encontré con el caballero Reynal, quien

me ha prometido presentarme pasado

mañana a Sus Majestades. Os abrazo a todos. —Vuestro Arturo, que no dejó

un momento de pensar en vosotros».

Ocho días después nos llegaba una

carta escrita en óvalo, mucho más lar-

ga, como se dejó entender; sólo citaré

de ella lo que se refiere a la audiencia

de los reyes. Ya veis que fué gran im-

prudencia por parte de Arturo, el ex-

cribir en buen francés cosas de este

género. Su mujer le contestó inmediata-

mente, rogiéndole que no volviese a

escribir ni una sola palabra sin vi-der-

se de la clave.

—No dejé de tener mi poco de turba-

ción cuando fui introducido, pero se

me pasó pronto. ¡Son tan buenos, tan

afables y tan simpáticos nuestros prin-

cipes! Su Majestad se acuerda perfe-

citamente de cuando, hace un año, me

vi a Varennes, oyó mi grito de /Vig-

ra el Rey/ y notó que se arrojaron so-

bre mí para matarme. Sus Majestades

creyeron, desde luego, que yo había

sucumbido como el valiente marqués

de Dampierre, que fué algo más allá a

ofrecer sus homenajes al Rey, pagando

con la vida este acto de magnitud.

En Châlons fué donde supieron

que yo había escapado del peligro, no

que yo había escapado del